

郭文迪:让特殊孩子在皂香中收获快乐自信

走进定陶区特殊教育学校的手工皂工作室,一股淡淡的皂香扑鼻而来。阳光透过窗户洒在教室里,映照在孩子们的脸上,他们的笑容纯净而灿烂。郭文迪正站在讲台前,耐心地为孩子们示范手工皂的制作步骤。温柔的声音,细致的动作,让整个教室充满了温暖与宁静。

这是一群特殊的孩子,他们有的智力发育迟缓,有的存在沟通障碍,有的是肢体残疾,但他们的眼神中都流露出对知识的渴望。

“这些孩子虽然在身体的某方面有所欠缺,但他们的心灵纯净,对世界充满了好奇。我希望通过手工皂课程,让他们感受到自己的价值,找到属于自己的自信。”郭文迪满眼都是对孩子们的宠爱,她想用特

色课程为这群特殊的孩子打开一扇通往快乐自信的大门。

2021年,郭文迪怀着对特殊教育事业的热爱,加入了定陶区特殊教育学校。在教学过程中,郭文迪深知每个孩子都有自己的特点和需求。她根据学生的认知与行为特点,设计了个性化的手工任务。对于理解能力较弱的孩子,她会将复杂的步骤简化,用视觉提示帮助他们更好地理解和操作。而对于能力较强的孩子,她则会增加一些更具挑战性的任务,让他们在创作中不断提升自己。孩子们从最初的懵懂到逐渐熟练地掌握手工皂的制作技巧,每一次的进步都离不开她的悉心指导。

“我希望每个孩子都能体验到‘我能做到’的喜悦。”郭文迪说。手工皂课程不仅

仅是一门手工课,更是一门职业启蒙课。郭文迪将测量、搅拌、包装等基础技能融入课程中,为孩子们将来融入社会、独自创作奠定基础。她相信,通过学习这些技能,孩子们能够更好地适应社会,找到属于自己的价值。

“除了手工皂课程,学校还不断完善泥塑、剪纸、油画等特色技能课程,不仅丰富了残障学生在校期间的学习生活,也为他们将来走向社会、自食其力增加一份技能保障。”定陶区特殊教育学校副校长郭晓丹介绍。

课堂上,孩子们认真地测量着皂基的用量,小心翼翼地搅拌着混合物,然后将它们倒入模具中,每一个步骤都显得那么专注、认真。手工皂的制作过程其实也是一

种疗愈的过程,通过皂基塑形、植物香氛等多感官互动,激发着孩子们的创造力,缓解他们的情绪障碍。

“我愿做一缕淡淡的皂香,陪伴孩子们在揉捏、浇注中触摸生命的更多可能。”郭文迪热爱特殊教育事业,她用耐心和创意帮助孩子们突破限制,在皂香中收获成就与快乐。

记者 李亚楠

百姓故事



为丰富儿童假期生活,传承和弘扬非遗文化,7月14日,定陶区孟海镇组织开展“童梦陶趣非遗启新”泥塑体验活动。志愿者、程庄村村民程雨涛向孩子们详细讲解了泥塑技艺的历史渊源,并从揉泥、捏形等基础手法开始指导创作。孩子们兴致勃勃地拿起黏土,在程雨涛的指导下,揉、捏、压、刻,尽情挥洒创意,在亲身体验中感受传统非遗的独特韵味。

通讯员 曲巧松
记者 刘卫国 摄



童梦陶趣 非遗启新

我市14道菜品获第三届齐鲁小吃文化节奖项

本报讯 (记者 张慧)日前,记者从有关方面获悉,在第三届齐鲁小吃文化节暨黄河大集夏日消费季活动中,我市组织报送的14道菜品获第三届齐鲁小吃文化节奖项。其中,金牌奖8道、创新奖1道、传承奖4道、人气奖1道。此外,市精品旅游促进会获优秀组织奖。

第三十三届齐鲁小吃文化节暨黄河大集夏日消费季活动由山东省商务厅、山东省文化和旅游厅、山东省精品旅游促进会、山东广播电视台、滨州市人民政府

共同主办。活动以“新消费、新场景、新发展——寻味黄河之滨,畅享齐鲁盛宴”为主题,深入贯彻落实省政府办公厅《关于进一步促进服务消费高质量发展的若干措施》文件精神,推动扩内需、促消费、稳增长,为山东省服务消费高质量发展注入强劲动能。

我市获奖的14道菜品中,获第三十三届齐鲁小吃文化节金牌奖的有:马家砂锅羊肉汤,佳合花苑商务酒店牡丹大麻花,禧合酒店管理(菏泽)有限公司红烧黄河大

鲤鱼,水邑酒店集团有限公司七彩蛋中丹、传统小烧饼、老曹州面泡、东明粉肚、一品牡丹糕;获第三十三届齐鲁小吃文化节创新奖的有佳合花苑商务酒店无脂稻香肉;获第三十三届齐鲁小吃文化节传承奖的有山东李全德食品有限公司李全德牌东明香肚,单县三义春餐饮有限公司三义春牌单县羊肉汤,水邑酒店集团有限公司单县馓子、传统罐子汤;获第三十三届齐鲁小吃文化节人气奖的是佳合花苑商务酒店牡丹绣球。

科技社团禁止过多过滥设立表彰项目、禁止以撑门面为主要目的邀请院士专家出席活动、禁止举办“应景式”活动、主办国际活动不得“穷大方”摆排场……中国科协日前向社会公布《中国科协关于科技社团举办活动的若干管理规定》,9条新规剑指当前科技社团举办活动中的不良风气。

科技社团是学术交流的重要平台,本应是科技创新的一方沃土。但近年来,一些社团活动却变了味:有的沦为“名利场”,表彰奖项满天飞;有的成了“秀场”,重形式轻内容;有的甚至借学术之名行牟利之实。这些乱象不仅浪费科研资源、消耗工作精力,更污染学术生态、损害科技社团的公信力和创新力,必须下猛药治沉疴,扶正气扬新风。

科技强国建设离不开风清气正的科研环境和学术风尚。从“两弹一星”、载人航天到高铁、5G……每一项重大科技进展,无不广大的科研工作者心无旁骛、潜心钻研的结果。当前,世界科技竞争日趋激烈,我们更需要让科研工作回归本真,让科技社团真正成为创新思想的孵化器、学术交流的主阵地。

抵制不良学风必须直面问题,勇于亮剑。中国科协此前就曾出台针对全国学会会员管理的若干规定,对交钱就能入会、会员学术造假等不端行为进行规范整治。此次针对科技社团活动出台新规并主动向社会公布,就是要把问题摆上台面,接受全社会共同监督。

此外,还需建立监管长效机制。要保证规定能够真正执行,建立管得住、可操作、能问责的作风学风监管体系,压实主管单位监管责任和科技团体主体责任,主动排查处理学术不端行为。对违规行为加大处罚力度,以“零容忍”的态度、严格的手段、严肃的惩处,划出谁也不敢逾越的红线。

优良的作风学风是科技工作的“生命线”。规范科技社团活动是科技界加强作风学风建设的抓手和缩影,只有不断优化创新的生态土壤,搭建好学术思想和观点碰撞的平台,才能更好让科技创新的“千里马”竞相奔腾,为加快实现高水平科技自立自强提供坚实支撑。

温竟华

抵制不良学风 回归科研本真

沙土镇:“中医力量”守护群众健康

本报讯 (通讯员 苗蕊 记者 刘剑辉)近日,牡丹区沙土镇的“送电影下乡”活动多了一份“药香”——电影播放间隙,中医义诊服务随即“上线”。中医专家们现场坐诊,为村民把脉问诊、答疑解惑。“大夫,我最近总感觉浑身乏力,该怎么调理?”“您这是湿气重,平时可以用薏米、芡实煮粥喝,也可以适当艾灸足三里穴……”专家们耐心地为村民们提供个性化的健康建议,还现场示范简易的穴位按摩手法。

沙土镇打出中医药文化宣传“组合拳”,通过校园科普浸润童心、惠民义诊守护健康、知识宣讲传递智慧等活动让中医药文化在基层焕发勃勃生机,为乡村振兴注入“中医力量”,惠及万千群众健康。

在沙土镇的中医药义诊现场,前来咨询的群众络绎不绝。中医专家团队为

大家提供免费的把脉问诊、针灸推拿、量血压、测血糖等服务,针对常见疾病和亚健康问题进行耐心解答,并给出个性化的调理方案。现场还设置了中医体质辨识区,为群众进行体质检测,指导大家根据自身体质进行科学养生。同时,工作人员向群众普及夏季防暑祛湿、饮食调理等知识。“不用去医院排队,在家门口就能享受专家级的中医服务,真是太方便了!”参与义诊的李阿姨开心地说道。

在各村新时代文明实践站,中医药科普宣讲会座无虚席。中医讲师用通俗易懂的语言,围绕“夏季养生”“家庭常见疾病防治”等主题,结合生活实例,讲解中医药理论和实用妙招。互动环节中,村民们踊跃提问,讲师耐心解答。“原来泡脚放艾草、花椒有这么多讲究,今天真是涨知识了!”参与宣讲的村民纷纷表示收获满满。

讲文明 树新风 公益广告

GREEN
绿色生活,低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网